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Verbale	  n.	  3/2018	  

Domenica	  22/04/18	  presso	  lo	  Studio	  Giravolta,	  in	  Via	  Prampolini,	  4	  -‐	  Mi,	  si	  è	  riunita	  la	  
filiale	  Lombardia	  con	  il	  seguente	  Ordine	  del	  Giorno:	  

	  
1.	  Approvazione	  del	  verbale	  della	  precedente	  riunione	  (25/3/18),	  che	  s’intende	  già	  
letto.	  

2.	  Resoconto	  delle	  decisioni	  votate	  dall’Assemblea	  Generale	  del	  15/4/18.	  

3.	  Comunicare	  i	  temi	  che	  si	  vorrebbero	  approfondire	  per	  la	  programmazione	  delle	  
attività	  post	  formative	  dell’autunno	  2018	  e	  per	  il	  prossimo	  anno.	  
	  
4.	  Varie	  ed	  eventuali.	  

PRESENTI:	  

Valentina	  Finetti,	  rappresentante	  di	  Filiale,	  e	  i	  seguenti	  soci:	  Daniela	  Ranieri,	  Graziella	  
Locatelli,	  Marilena	  Volpati,	  Pia	  Carlini,	  Marino	  Meri,	  Laura	  Marangoni,	  Lorenza	  Leita,	  
Manuela	  Ferrario,	  Francesca	  Fabris,	  Caterina	  Pomi,	  Milla	  Di	  Ruocco	  (esce	  alle	  18,30),	  
Valeria	  Maffei,	  Monica	  Savonitto,	  Raffaella	  Frati.	  

L’assemblea	  ha	  inizio	  alle	  ore	  17,30.	  
	  
1)	  Verbale	  precedente	  (relativo	  alla	  riunione	  del	  25/3/18)	  è	  approvato	  con	  un	  
astenuto.	  
	  
Breve	  resoconto	  della	  riunione	  dei	  rappresentanti	  di	  filiale	  tenutasi	  a	  Firenze	  il	  
14/4/18	  nella	  quale	  si	  discute,	  tra	  le	  altre	  cose,	  della	  possibilità	  di	  differenziare	  le	  
quote	  associative	  decurtando	  il	  costo	  dell’assicurazione	  poiché	  molti	  insegnanti	  sono	  
già	  assicurati.	  Si	  spiega	  che	  per	  l’assicurazione	  paghiamo	  una	  somma	  forfettaria	  
basata	  sul	  numero	  di	  soci	  e	  che	  l’assicurazione	  incide	  davvero	  poco	  sulla	  cifra	  finale	  
(meno	  di	  20€).	  La	  quota	  che	  versiamo	  come	  soci	  dipende	  prevalentemente	  dalle	  
spese	  di	  gestione	  dell’associazione	  e	  quelle	  sono	  difficili	  da	  tagliare.	  La	  possibilità	  di	  
riduzione	  delle	  quote	  associative	  è	  subordinata	  all’incremento	  degli	  iscritti	  



all’associazione.	  	  
	  
	  
Altro	  aspetto	  emerso	  è	  la	  partecipazione	  alla	  vita	  associativa	  nelle	  varie	  filiali.	  In	  
Lombardia	  abbiamo	  assistito	  a	  un	  calo	  dei	  soci	  e	  alla	  partecipazione	  alle	  assemblee,	  
un	  dato	  che	  dimostra	  scarso	  interesse.	  Alle	  assemblee	  in	  media	  partecipa	  poco	  più	  
del	  10%	  dei	  soci	  Lombardi.	  Questo	  merita	  una	  riflessione	  e	  non	  solo	  da	  parte	  di	  chi	  è	  
attivo	  e	  partecipa.	  Delle	  comunicazioni	  che	  arrivano	  dalla	  filiale,	  nella	  maggioranza	  
dei	  casi,	  non	  si	  ottiene	  riscontro.	  Il	  problema	  sembrerebbe	  la	  difficoltà	  a	  leggere	  i	  
documenti	  troppo	  lunghi	  che	  giungono.	  
Si	  fa	  notare	  ai	  soci	  presenti	  che	  per	  comunicare	  si	  sta	  provando	  anche	  l’uso	  di	  
whatsapp	  e	  che	  spesso	  anche	  chiedendo	  di	  rispondere	  semplicemente	  con	  un	  “sì”	  o	  
con	  un	  “no”,	  si	  riceve	  risposta	  da	  meno	  della	  metà	  dei	  soci	  Lombardi.	  	  
	  
2)	  Breve	  resoconto	  dell’Assemblea	  Generale	  (A.G.)	  del	  15/4/18	  
Sono	  stati	  approvati	  cambiamenti	  al	  regolamento	  e	  allo	  Statuto.	  	  
(vedere	  mail	  del	  18/4/18	  della	  Segreteria	  con	  oggetto:	  AIIMF 102: resoconto  
votazione assemblea Aiimf 15 aprile 2018). 
	  
Si	  è	  parlato	  della	  tutela	  nuovo	  Marchio.	  	  L'associazione	  svolge	  un	  ruolo	  neutrale	  
nell’interesse	  di	  tutta	  la	  comunità	  degli	  insegnanti	  Feldenkrais,	  e	  non	  solo	  per	  i	  soci.	  È	  
proprietaria	  dei	  Marchi	  collettivi	  che	  abbiamo	  registrato	  e	  registreremo.	  D’ora	  in	  poi	  
per	  l'uso	  dei	  Marchi,	  che	  abbiamo	  diviso	  in	  Marchi	  storici	  e	  Marchi	  associativi,	  ci	  sarà	  
la	  firma	  di	  un	  contratto	  da	  parte	  dei	  nuovi	  insegnanti.	  Ci	  sarà	  altresì	  un	  regolamento	  
d'uso	  che	  per	  legge	  va	  depositato.	  
	  
A	  proposito	  dei	  marchi,	  Milla	  Di	  Ruocco	  chiede	  che	  sia	  messo	  a	  verbale	  il	  suo	  
intervento	  poiché	  le	  è	  stato	  riferito	  che	  durante	  l’A.G.	  è	  stato	  fatto	  il	  suo	  nome	  
associato	  ai	  Marchi	  e	  forse	  anche	  al	  Mi.SE.	  	  
Si	  fa	  presente	  a	  Milla	  che	  in	  A.G.	  il	  suo	  nome	  è	  stato	  fatto	  solo	  in	  relazione	  alla	  
ricostruzione	  storica	  del	  percorso	  relativo	  ai	  Marchi,	  in	  virtù	  delle	  sue	  competenze	  
giuridiche.	  
Milla	  esprime	  questa	  richiesta,	  e	  cioè	  che	  il	  suo	  nome	  sia	  dissociato	  dal	  Marchio	  e	  dal	  
Mi.SE.	  poiché	  non	  si	  riconosce	  nel	  percorso	  intrapreso	  dall’associazione	  rispetto	  alle	  
sue	  proposte	  iniziali	  che	  secondo	  lei,	  non	  sono	  state	  accolte.	  	  
	  
Si	  approfitta	  di	  quest’occasione	  per	  integrare	  al	  verbale	  quanto	  segue:	  la	  filiale	  svolge	  
senz’altro	  anche	  il	  ruolo	  di	  portavoce	  presso	  il	  CdA,	  ma	  si	  ricorda	  che	  ogni	  singolo	  
socio	  può	  scrivere	  direttamente	  al	  CdA	  e	  al	  presidente.	  Anzi	  sarebbe	  bene	  prendere	  
questa	  buona	  abitudine,	  soprattutto	  se	  si	  hanno	  idee	  e	  si	  vogliono	  fare	  delle	  proposte	  
che	  aiutino	  a	  crescere.	  



	  
Il	  logo,	  la	  proposta	  grafica	  che	  ha	  ricevuto	  il	  maggior	  numero	  di	  preferenze	  è	  stata	  
quella	  dell’allegato	  4	  ma	  ci	  sono	  ancora	  punti	  di	  riflessione	  sul	  da	  farsi,	  quindi	  la	  
scelta	  avverrà	  in	  un	  secondo	  momento	  con	  modalità	  da	  definire;	  a	  riguardo	  mandate	  
le	  vostre	  riflessioni	  entro	  il	  10	  maggio	  a	  biffistefania.cda@gmail.com	  e	  a	  
francescoambrio.cda@gmail.com,	  come	  da	  richiesta	  del	  CdA.	  	  
	  
La	  figura	  del	  socio	  neo-‐insegnante	  approvata	  dall’A.	  G.	  il	  15/4/18,	  riscuote	  interesse	  
soprattutto	  da	  parte	  di	  alcuni	  soci	  presenti	  in	  assemblea	  di	  filiale	  per	  la	  prima	  volta,	  
essendo	  neo-‐insegnanti	  usciti	  da	  poco	  dalla	  formazione.	  Affermano	  di	  aver	  avuto	  dei	  
dubbi	  sull’opportunità	  o	  meno	  di	  associarsi	  anche	  perché,	  oltre	  all’impegno	  
economico	  richiesto,	  non	  era	  chiaro	  che	  cosa	  offrisse	  l’associazione.	  Benché	  durante	  
la	  loro	  formazione	  alcuni	  membri	  del	  CdA	  fossero	  andati	  a	  parlare	  dell’AIIMF,	  non	  
erano	  riusciti	  a	  cogliere	  l’importanza	  dell’associazione	  per	  la	  comunità	  Feldenkrais	  e	  
nulla	  era	  rimasto	  loro	  in	  mano	  per	  potersi	  rifare	  a	  delle	  informazioni,	  ad	  esempio	  una	  
brochure	  che	  elencasse	  cosa	  offre	  l’AIIMF,	  e	  il	  suo	  scopo.	  
La	  loro	  presenza	  è	  stata	  di	  stimolo	  e	  ha	  fatto	  emergere	  la	  necessità	  di	  passare	  dalle	  
parole	  alle	  azioni,	  così	  si	  è	  chiesto	  loro	  di	  inviare	  alla	  filiale	  un	  elaborato	  in	  cui	  scrivere	  
che	  cosa,	  in	  qualità	  di	  studenti	  in	  formazione,	  avrebbero	  voluto	  sapere	  dell’AIIMF,	  
che	  cosa	  è	  mancato,	  di	  quali	  informazioni	  avrebbero	  avuto	  bisogno.	  Si	  è	  pensato	  che	  
a	  partire	  da	  questa	  iniziativa,	  in	  un	  secondo	  momento,	  si	  possa	  creare	  un	  gruppo	  di	  
lavoro	  che	  collabori	  con	  il	  CdA	  alla	  individuazione	  degli	  aspetti	  importanti	  per	  far	  
conoscere	  e	  promuovere	  le	  attività	  dell’AIIMF	  all’interno	  delle	  formazioni.	  Si	  è	  
pensato	  di	  offrire	  a	  chi	  decide	  di	  impegnarsi	  a	  vario	  titolo,	  la	  partecipazione	  gratuita	  
ad	  alcuni	  seminari	  a	  pagamento	  che	  organizzeremo	  in	  futuro.	  
	  
Si	  è	  parlato	  della	  scadenza	  dell’incarico	  della	  rappresentante	  Valentina	  Finetti	  e	  di	  
Daniela	  Ranieri	  che	  la	  affianca,	  iniziato	  nel	  2015,	  e	  quindi	  della	  necessità	  di	  
individuare	  dei	  nuovi	  soci	  che	  vogliano	  iniziare	  a	  collaborare.	  	  
C’è	  qualcuno	  che	  vorrebbe	  iniziare	  ad	  affiancare	  Valentina	  e	  Daniela?	  
	  
Nel	  breve	  tempo	  rimasto,	  si	  è	  riusciti	  a	  comunicare	  rapidamente	  i	  seguenti	  punti:	  
	  
-‐	  Richiesta da parte dell’AIIMF di collaborazione per le A.Y. Non solo per la 
traduzione, ma anche per sperimentare le lezioni con i propri gruppi. Si 
invitano i candidati a scrivere direttamente alla Segreteria AIIMF all’attenzione 
di Mario Pagani del CdA. 
	  
-‐	  Approvata	  l’attestazione	  biennale,	  durante	  l’A.G.	  del	  15/4/18	  
	  
-‐	  Partirà	  a	  breve	  una	  formazione	  per	  Facilitatori	  delle	  Competenze	  condotta	  da	  Sonia	  



Amicucci	  per	  creare	  nuove	  figure	  di	  facilitatori	  che	  possono	  operare	  innanzitutto	  per	  
se	  stessi	  e	  quindi	  in	  vari	  ambiti,	  sia	  associativi,	  sia	  privati.	  	  
Sonia	  Amicucci,	  insegnante	  Feldenkrais,	  si	  è	  formata	  presso	  l’IFF	  (International	  
Feldenkrais	  Federation),	  ha	  seguito	  e	  contemporaneamente	  contribuito	  a	  tutto	  il	  
processo	  iniziato	  oltre	  dieci	  anni	  fa,	  per	  aiutare	  gli	  insegnanti	  a	  scoprire	  le	  proprie	  
competenze	  di	  tipo	  tecnico,	  comunicativo	  e	  relazionale	  e	  a	  migliorare	  gli	  aspetti	  
meno	  sviluppati	  al	  fine	  di	  rendere	  più	  forte	  ed	  efficace	  la	  propria	  attività	  come	  
professionisti	  Feldenkrais.	  
	  
Il	  punto	  3)	  non	  è	  stato	  affrontato	  per	  mancanza	  di	  tempo.	  Si	  comunicherà	  via	  mail.	  
	  

L’assemblea	  si	  chiude	  alle	  19,30.	  

	  
	  
	  
	  
	  
	  
	  
	  
	  


